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Ciensier Technique

DRESENTATION DE LA PIECE

1/ Environnement et foncticn

L& corps de vanne fait partie d'un sous ensemble appelé « vanne EGR ».

e sous ensemble équipe la famille des moteurs diesels communs aux véhicules de margue
RENAULT - VOLVO. .

e produit a été développé conjcintement par les sociétés RENAULT et SAGEM et ia réalisaiion a
été confiée a la société VALFOND Mécanique. ’ ,
Le but de la fonction EGR (Exhaust Gaz Recycling) est de réduire la production de gaz Nex (Cxyde
d’'azote) afin que les moteurs modernes repondent aux normes européennes en matiére de pollution.

2 récuction des eémissions nocives se fait par réduction de la température de combustion du
mélange en réintroduisant une partie des gaz d’échappement dans I'admission. =

Pipe
d'admission

Collecteur
d'échappement

CORPS DE VANNE

Milieu ambiant
MOTEUR

.2/ Fonctionnement ,.

e Le calculateur de contrdle moteur gére le volume de gaz recyclé en fonction des conditions de
fonctionnement afin '
- d'optimiser la fonction dépoliution (le moins de polluant Nox possible)
- de ne pas dégrader le fonctionnement du moteur (puissance)
¢ La vanne EGR rentre donc en action pendant les péricdes suivantes :
- moteur chaud
- en ciarges partielles (ni au ralenti, ni en pleine charge)
Une courbe de débit est adaptée aux besoins du moteur :

Courbe de débit

40% m
al - |
.! L

aébit (kgih)

50 =5 60
adcrassion de commands (MPa)

e Le schéma ci —aprés représente l'ensemble « vanne EGR » et donne un apergu du fonctionnernent
de ceile - ci.
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Lorsqu’une dépression est présente & l'intérieur du boitier :

< la membrane se déplace d'une valeur proportionnelie a la dépression
= |la soupape sé déplace de la méme valeur

< un volume de gaz ainsi contrdlé peut passer de l'orifice d'entrée (coilecteur d’échappement)
vers la sortie (admission moteur)

= le ressort, taré & une valeur inférieure & la plus petite dépression (selcn Cahier des
Charges) ramene ensuite la soupape pour fermer l'orifice d'entrée.

3/ Céractéristiques

Le sous-ensemble « vanne EGR » doit répondre a 'ensemble des fonctions décrites ¢i — dessous :

Réduire Seéiémxssaons
de gaz NOx

MOTEUR

Efforts mécaniques

Milieu ambiant
{fluides)

Température

N~

FPi : fonction principale
FCi . fonction de contrainte
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Dossier Technigue

Voict quelgues giéments du cahier des charges permetiant de comprendre les différsntes fonctions
dé contrainies : =" ‘
< FC1: vissage des écrous sur la bride F < 16 000 N
mairitenance nulle (produit non démoentabie)
< FCZ: tenue vibrations du moteur en fonctionnement
= FC3 . tenue aux chocs thermiques entre moteur a i'arrét et moteur chaud
aux gaz d'échappement gui transitent par la vanne (environ 300° C:
< FC4: tenue aux fluides environnants (huile, liquide de freinage, carburant, etc.)
§ous =apot
= FP1 : précision de fonctionnement, étanchéité de la soupape sur son siége

Cettd fonction principale est conditionnée par le respect des specifications dimensionnelles et
géomeétriques du plan client :
- siége de soupape non détériorée (fonction étanchéité)
- raccordement boitier / guide non détérioré
- interfaces de raccordement non dégradées

-4/ Matériau

Afin de répondre notamment aux fonctions FC2 et FC3 et pour réduire les colts d'obtention du brut et
de l'usinage le choix du constructeur s'est porté sur la fonte FGL 250 :

- N

Sa composition chimique est la suivante (éléments en 7 )
C Si . Mn S P Cr
38 1.8 0.5 <0,15 <01 <0,35
Les éléments d’addition comme le silicium (Si) améliorent la résilience (FC1) et la résistance aux
chocs thermiques (FC3).
Sa structure est perlitique (ferrite < 5 %)
Sa dureté est de I'ordre de 200 HB.



Partie A : gestion de production

Le corps de vanne EGR (document 1) est fabriqué par lots de 600piéces/mois, les étapes
d’élaborations de la piéce depuis de la réception du brute moulé en sible jusqu’a son
expédition sont données ci-dessous :

N° phase désignation ” moyen Tp Tu

10 Réception brute & controle magasin 1h 0.15h

20 Fraisage de A,et per¢age de (F) éb au Fraiseuse verticale 0.5h | 01h
®18.5 et les 2 trous de ®9.1 ‘

30 Tournage du 1* orifice (détail A ) Tour CN 0.5h | 0.05h

40 Tournage du 2 éme orifice contenant D | Tour CN 0.5h [0.06h

50 Controle finale de fabrication MMT 2h 0.01 h

60 Emballage -expédition Carton C.6-30 piéces | 1h 0.5/cartons

e Tp: temps de préparation
e Tu: temps de production

Question1: (  /3pts) .
Le tournage du 1° orifice (détail A) est ri:alisé en Tour 2 CN
a- donner les différentes tiches a envisagé es lors du lancement du lot de
fabrication? "
b- donner a I’aide d’un tableau les antér iorités entre ses tiches ( les
contraintes de ses antériorités est a s)iécifier sur votre copie ) ?

Question 2 : ( /2pts)
La production se fait pendant 8h / jour et 6 j / semaine pou 4 semaine/mois
- donner le diagramme de GANI'T pour le lot de fabrication de 600 p/mois?
- en déduire le temps totale du production du lot, donner une conclusion?
(rq : les temps de préparation sont toujours pris en chevauchement )

Question 3: ( /2pts)
Si on admet des lots de transferts de 150piéces
- donner le diagramme de GANTT correspondant a cette nouvelle
situation et donner une conclusion ?

Question 4 : ( /3pts)
On donne: * le colit unitaire de chaque piéce a =120 dh,
* le coiit de lancement d’un lot Cl =100 dh,
* |e taux tle possession annuel T=30%
a- donner la quantité économique de transfert ? a quoi correspond Cl et T
dans notre cas ?
b- déterminer I’air de stockage a prévoir en amant et en aval pour les
postes correspondants aux phases 30,40 et 50 ?

Question 5 : ( /2pts)

- donner la méthode du calcul de la quantité économique dans le cas de
remise?

4



Partie 2 : qualité

On se propose de faire le suivi du procédé Tour CN yar outil MSP ;le diameétre ( F) de
®19**% étanit la caractéristique a surveillée par carie de contréle aux mesures Schewart
(X/S avec X:la moyenne, S : ’écart type réduit ), les mesures de 10 échantillons de 5
‘piéces sont données ci-dessous :

Echl |Ech2 |Ech3 |Ech4 |EchS [Ech% |Ech7 |Ech8 |Ech9 |Echl10

19.01 11899 |19.01 |19.00 |19.01 |19.00 |19.00 |1898 |18.99 |18.98

19.01 |19.00 |19.00 [19.00 |19.01 |.9.62 |19.01 |19.01 |19.01 |18.99

18.9 11898 |18.99 1897 [19.00 |19.03 |19.02 |18.99 |19.01 |18.99

19.01 |19.00 1899 1899 [19.01 '19.02 |19.01 |18.99 |18.99 |19.00

19.00 [ 19.00 [19.00 |19.00 [19.00 [719.03 [19.01 |19.02 [19.00 [19.00

Question 1 : ( /1.5pts)

Donner la méthode de vérification Jde la normalité de la distribution des
diamétres D19 par * droite d’ Henry “?

Question 2 : ( /2pts)
Déterminer les limites de controles pour la carte X/ S puis tracer les sur
Le document correspondant ?

Question3: (  /2pts)
Déterminer Cp , Cpk,Cm et Cmk ?

Question 4 : ( /1.5pts)

Interpréter les résultats 'rouvés ainsi que la décision a prendre ?

Question4 : ( /1pt)

Quel est intérét du jo arnal de bord indiqué en bas de la carte de controle ?
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Calcul des limites de

tacarte de dispersion
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'.’ Caleuls a partir de
-+ I'écart type de la
population totale g

P4

Calculs A partir de L1

I'¢tendue moyenne R | | -
TSR Mgy LSCy; = Cible+ A, R

Calculs A partir de a
[Néeart type moycn S

1

C3 =Cible= A, R

LICR = DS.O
LIC‘:CJbJC——/\.O LSCR DG o]
LSC\{ =Cible+ A.g | Carte des écarts Iypes
LICS ——Bj 0]
i LSCS —BG.O'

L;ICS(“ = Cible~ A4S
LSCg = Cible+ A4 §

Car{e des étendnes

Carte des étendi es,

LICR = D}E

LSCr =Dy .R
Carte des écarts  Iypes
LICg = B3 S

Les coefficients sont donnés dans Ic (ablcay ci-dessous :

Cq - @,91{-'

R _________\,,__ e o -

0 [ T A T4 a5 0 Bs | B [ D3| Dg | D3 [ Dg |
2 | 112810853 2,121 | 1,880 2650 W27 - 12,606 - 32671 3.686 |
3~ 169310888 1,732 1.023 1954 . 2,568 22761 - 2574| . |43sg
4 12,059 (0.880] 1,500 0,729 1 625 | . 2266 - |2.088 22821 - 4,698
S 2326 0.864 | 1,342 0,577 1.4:27 - |2.089 1,964 2000 - 4918
G |2.53410,848 | 1,225 0,483 1,287 10,030 1,970 {0,029 | 1.874 2004 - |5078
7 270410833 (1,134 | 0419 1.182/10,1181.8820,113 | 1,806 | 0.076 1,924 10,205 | 5,203
8 [2.847 (0,820 1,061 {0373 1,0:99 O.185 /1,815 10,178 { 1,752 0,136 | 1 864 0,387 | 5,307
9 2970|0808 | 1,000 0,337 103210239 | 1,761 [0.232| 1,707 | 0,184 181G 10,546 | 5,394
10 13.078 10,797 [ 0,949 | 0,308 0,975 10,284 | 1,716 0,277 11,669 10,223 | 1,777 | 0,687 | 5,469
11 3.173]0.787 | 0,905 | 0,285 092710321 1,679 | 0,314 | 1,637 | 0,256 1.744 {0,812 | 5,534
12 {3.258 (0,778 [ 0,866 | 0,266 0.886 10,354 | 11646 [ 0,346 | 1,609 | 0,283 1,71710,924 | 5,592
[3 [3.336[0,770 0,832 0,249 0,8.:50 0,382 1,618 {0,374 | 1,585 0,307 11,693 1,026 { 5,646
14 {3407 10,762 0,802 | 0.235 | 0.817 0406 11,594 1 0,399 1,563 |'0,328 | 1,672 1,121 [ 5,693
IS5 | 347210755 10,775 [ 0,223 | 0,789 0,428 11,5721 0,420 1,544 | 0,347 | 1653 1207 {5,937 |

&3.735 0,729 | 0,671 | 0.180 | 0.6 1010510 1,490 [ 0,503 | 1,47 0415 | L5RS | 1,548 5.9221.

- Tablrzau

écapitulatif des coefficients de calcul

s k.
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